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NIEDERSCHRIFT

Gremium Ausländerbeirat der Kreisstadt Friedberg (Hessen)
Sitzungsnummer AB/005/21-26
Sitzungsdatum Dienstag, den 27.09.2022
Sitzungsbeginn 18:30 Uhr
Sitzungsende 19:50 Uhr

Ort
Stadthalle Friedberg (Saal 3 und Clubraum 1+2), Am Seebach 2,
61169 Friedberg (Hessen)

Teilnehmerliste

Vorsitzender
Herr Mehmet Turan

Mitglieder
Herr Shiva Adhikari
Herr Azmat Ahmad
Herr Erol Demirok als Schriftführer
Herr Recep Kaplan
Frau Rima Savazian
Frau Ines Jonfang Tchougong

Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung
Herr Hendrik Hollender

Mitglieder des Magistrates
Herr Stadtrat Johannes Contag
Herr Stadtrat Norbert Simmer

Abwesenheit:

Vorsitzender Mehmet Turan eröffnet die 5. Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die
Beschlussfähigkeit des Ausländerbeirates fest. Die Ladung zur Sitzung erfolgte form- und fristgemäß.

Einwände gegen die Tagesordnung ergehen nicht; somit ist sie angenommen.
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP DS-Nr. Titel
1 Genehmigung der Niederschrift über die 004. Sitzung am 19.07.2022
2 Unterstützung Friedberger Tafel
3 Fortbildung bzgl. Haushalt lesen und verstehen

4
Informationen zum Austausch mit der Polizeistation
Friedberg/Vorbereitung der Einladung von Dienststellenleiter Christof
Stark

5 Verschiedenes

5.1
Verschiedenes;
hier: Sitzungstermine 2023

5.2
Verschiedenes;
hier: Überschwemmung in Pakistan

5.3
Verschiedenes;
hier: Tag der offenen Moscheen

5.4
Verschiedenes;
hier: Logo des Ausländerbeirates Friedberg
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Öffentlicher Teil

TOP DS-Nr. Titel

1. Genehmigung der Niederschrift über die 004. Sitzung am 19.07.2022

Beschluss:
Der Ausländerbeirat genehmigt die Niederschrift über die 004. Sitzung des Ausländerbeirates vom
19.07.2022 mit folgender Änderung:

Tagesordnungspunkt 2, 2. Satz:
- Wort „Pfändungsgrenze“ wird ersetzt durch „Pfändbarer Betrag bzw. nachzuweisendes

Einkommen“

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig in Abänderung beschlossen
Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

2. Unterstützung Friedberger Tafel

Vorsitzender Mehmet Turan berichtet, dass die Besichtigung der Tafel für den 07.10.2022 um 16:30
Uhr geplant sei. Herr Radl werde die Räumlichkeiten zeigen, danach sei ein Gedankenaustausch
geplant, wie der Ausländerbeirat die Tafel unterstützen könnte.

Magistratsmitglied Norbert Simmer berichtet, dass die Tafel früher hätte keine Lebensmittel
dazukaufen dürfen. Die Satzung sei aber mittlerweile aufgrund der optimierten Einkaufssituation der
Lebensmittelmärkte und der daraus folgenden knapperen Weitergabe des Überschusses so geändert
worden, dass sie das nun dürfe. Deshalb wäre eine direkte finanzielle Unterstützung von Vorteil.

Folgende Ideen werden vorgebracht:
- Charity Walk (Azmat Ahmad)
- Spende 500 Euro aus dem Budget des Ausländerbeirates (Recep Kaplan)
- Benefiz-Konzert mit lokalen Musikern (Rima Savazian)
- Charity Walk und im Anschluss Benefiz-Konzert (Shiva Adhikari)

Azmat Ahmad erzählt, dass die Ahmediyya-Gemeinde bereits Erfahrungen bei der Organisation und
Durchführung eines „Charity-Walks“ hätte. Dies sei zwar sehr aufwendig in der Vorbereitung und die
Planungen würden ca. 5 Monate dauern, die Erlöse seien aber verhältnismäßig viel.

Stadtverordnetenvorsteher Hendrik Hollender ergänzt, dass die Außerwirkung bei größeren
Veranstaltungen für den Ausländerbeirat zwar besser wäre, aber man solle den Aufwand nicht
unterschätzen.

Vorsitzender Mehmet Turan fasst zusammen: Für eine kurzfristige Lösung schlägt er die Spende aus
dem Budget des Ausländerbeirates vor. Im nächsten Jahr könnten dann die anderen Veranstaltungen
geplant werden.

Azmat Ahmad möchte nach Rücksprache mit seinem Vorsitzenden der Ahmediyya-Gemeinde eine
interne Spendenaktion starten und den Erlös der Friedberger Tafel zukommen lassen.

Recep Kaplan, der gleichzeitig Vorsitzender der Friedberger Ditib-Moschee ist, würde ebenfalls zu
einer gemeindeinternen Spendenaktion aufrufen und ebenfalls die Einnahmen der Friedberger Tafel
zukommen lassen.

Beschluss:
Der Ausländerbeirat beschließt die finanzielle Unterstützung der Friedberger Tafel in Höhe von 500
Euro aus dem eigenen Budget des Ausländerbeirates Friedberg.
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Abstimmungsergebnis:

Einstimmig beschlossen
Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

3. Fortbildung bzgl. Haushalt lesen und verstehen

Vorsitzender Mehmet Turan hätte bereits zu Jahresbeginn einen Antrag bei der Stadtverwaltung auf
eine Schulung zum Thema „Haushalt lesen und verstehen“ gestellt. Bisher kam von der Verwaltung
kein Terminvorschlag. Er sehe ein, dass es ein umfangreiches Thema sei und nicht mal eben so
vermittelt werden könne.

Er habe an einer 2-Tages-Fortbildung vom Städte- und Gemeindebund zum Thema „Haushalt lesen
und verstehen“ teilgenommen.

Erol Demirok fragt, ob denn wirklich eine umfangreiche Schulung nötig sei, ob so eine Schulung für
die Ausländerbeiratsmitglieder überhaupt sinnvoll wäre und ob es nicht reichen würde, eine Light-
Version zu bekommen.

Aufgrund der umfangreichen Materie sei dies bereits eine Light-Schulung, stellen Vorsitzender
Mehmet Turan und Stadtverordnetenvorsteher Hendrik Hollender richtig.

Recep Kaplan erwidert, dass der Ausländerbeirat sowieso kein Einspruchsrecht zum Haushaltsplan
hätte. Er und Shiva Adhikari sehen die Schulung mit Skepsis, begrüßen aber generell die Schulung für
Interessierte.

Es wird noch einmal klargestellt, dass die Ausländerbeiratsmitglieder aufgrund der Umweltschonung
keine gedruckte Version des Haushaltsplans haben wollen.

4.
Informationen zum Austausch mit der Polizeistation
Friedberg/Vorbereitung der Einladung von Dienststellenleiter Christof
Stark

Herr Christof Stark hätte sowohl bei einer Ditib-Veranstaltung als auch bei dem Tag der offenen
Moschee in der Ahmediyya-Gemeinde den Wunsch geäußert den Ausländerbeirat näher
kennenlernen zu wollen. Deshalb habe Vorsitzender Mehmet Turan mit einer Einladung zu einer
Sitzung des Ausländerbeirates reagiert. Man wolle mit der Polizei in Friedberg eng
zusammenarbeiten, Berührungsängste abbauen, Informationen austauschen und sonstige Themen
besprechen.

Zunächst wurde festgestellt, dass es keinen Ausländerbeauftragten in Friedberg mehr gibt. Zuletzt
hätte Frau Horn-Sagbili die Stelle innegehabt. Sie sei die Ausländerbeauftragte des Polizeipräsidiums
gewesen. Es wird aber auch klargestellt, dass es nun 2 Migrationsbeauftragte in Gießen gäbe.

5. Verschiedenes

5.1.
Verschiedenes;
hier: Sitzungstermine 2023

Frau Kammer hat in einer Mail folgende Termine für die Ausländerbeiratssitzungen vorgeschlagen:

 Donnerstag, 2. Februar 2023
 Mittwoch, 22. März 2023
 Montag, 24. April 2023
 Dienstag, 24. Mai 2023
 Dienstag, 20. Juni oder Mittwoch, 21. Juni 2023
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 Dienstag, 26. September 2023
 Mittwoch, 1. November oder Donnerstag, 2. November 2023
 Montag, 20. November 2023

Anträge, die im Ausländerbeirat beschlossen wurden, können im Anschluss der
Stadtverordnetenversammlung vorgelegt werden. Hier wird dann darüber beraten und anschließend
ein Beschluss gefasst oder aber der Antrag wird zur Prüfung und zur weiteren Beratung in einen
Ausschuss verwiesen.
Daher sollen Sitzungstermine vor der Stadtverordnetenversammlung gefunden werden, damit
Anträge, die im Ausländerbeirat beschlossen werden, rechtzeitig nach Genehmigung des Protokolls
für die Stadtverordnetenversammlung eingereicht werden können.
Folgende Gegenvorschläge sollen eingereicht werden:

 Do, 26.01.2023
 Do, 23.03.2023
 Mi, 17.05.2023
 Mo, 04.09.2023
 Mo, 09.10.2023
 Mo, 13.11.2023

5.2.
Verschiedenes;
hier: Überschwemmung in Pakistan

 30 Millionen Menschen wurden obdachlos
 Spenden seien willkommen
 Ditib hat ein Spendenkonto eingerichtet

5.3.
Verschiedenes;
hier: Tag der offenen Moscheen

 03.Oktober 2022

5.4.
Verschiedenes;
hier: Logo des Ausländerbeirates Friedberg

 Stadt Friedberg hat 2 Logovorschläge unterbreitet.
 Es gibt verschiedene Meinungen.
 Darüber soll in der nächsten Sitzung gesprochen und abgestimmt werden.

Vorsitzender Mehmet Turan schließt die Sitzung um 19:50 Uhr mit Dankesworten an die Anwesenden.

gez.: Turan gez.: Demirok
(Vorsitzender) (Schriftführer)


